

供养，因生活所迫，到女儿家生活，她走后树被伐了，宅子被盖房的人拉土挖成坑。当区长李振华同志检查到该队时，大队副书记马连科还欺骗领导说：我们对她照顾得可好了，粮食 700 斤，每月四元菜金，年节有酒肉，每逢 4 月 8 日她生日时都送去 6 斤肉，2 瓶酒。

发生上述问题，原因是多方面的，主要是在推行责任制后，不少人对社会主义制度认识模糊了，十八里公社汪庄生产队长说：“实行责任制了，她不种地，谁管她吃。”双沟公社范庄大队书记说：“俺大队都实行责任制了，五保户都没有了。”

为了切实保障五保户的基本生活，该县已采取了如下措施：一、由副县长曹俊奇同志在全县区长会议上对五保户供给工作做了布置，要求由分管的区长亲自抓，务必落实五保户的供给工作。二、县民政局拨出 1.6 万元社会救济款，专门用以解决五保户缺少棉衣、棉被的困难。三、全县各公社共增补五保户口粮 72 万斤，烧柴 110 万斤，供给菜金 4.7 万元，并帮助修建房屋 896 间，四、部分公社召开了五保老人座谈会，征求意见，改进工作。五、县民政局拟于最近抽调力量，深入基层，对五保户生活供给问题进一步检查落实。

民政部、财政部关于进一步做好精减退职老职工生活困难救济工作的通知

民[1982]城 14 号

1982 年 3 月 12 日

近年来，各地民政部门按照国务院《关于精减退职老职工生活困难救济问题的通知》([65]国内字 224 号文件)规定，做了大量工作，解决了一部分精减退职老职工的生活困难问题。但由于十年内乱的影响和经费不足等原因，按照国务院(65)国内字 224 号文件规定，符合享受本人原标准工资 40% 救济费(以下简称 40% 救济)的精减退职老职工，有一部分人未能享受，不符合享受 40% 救济条件而生活困难的精减退职老职工，不少人也没有享受必要的社会救济。为了认真贯彻落实(65)国内字 224 号文件，切实做好精减退职老职工生活困难的救济工作，特做如下通知：

一、对于从 1961 年到 1965 年 6 月 9 日期间精减退职的 1957 年底以前参加工作的老职工(简称精减退职老职工)，凡是在精减退职当时和现在都符合(65)国内字 224 号文件第一条规定的享受 40% 救济条件，即：全部或者大部丧失劳动能力，或者年老体弱、或者长期患病影响劳动较大、而家庭生活无依靠的，至今未享受 40% 救济，

经审查核实，应予补办救济手续。审查过程中要坚持实事求是的原则，对无原始证件或原始证件丢失、现有其他可靠证明材料，确属漏办的，应予补办。救济费从批准之月起发给。

二、对不符合享受 40% 救济条件而生活困难的精减退职老职工，应按照国务院(65)国内字 224 号文件第七条规定，给予社会救济，使他们的生活不低于当地一般居民。对其中现已年老体弱、基本丧失劳动能力而家庭生活又无依靠的精减退职老职工，各地要采取有效措施，切实解决他们的生活困难。

三、所需经费，属于补办 40% 救济的，由中央财政拨款；属于社会救济的，由地方财政解决。

四、各省、市、自治区民政、财政厅(局)应迅速将精减退职老职工人数，以及需要补办 40% 救济的人数和所需经费，于 4 月 10 日前报来，以便增拨精简退职老职工 40% 救济的经费。

民政部、财政部关于追加补办精减退职老职工 40% 救济经费的通知

民[1982]城 30 号

1982 年 5 月 28 日

各省、自治区、直辖市市民政、财政厅(局)：

现追加你省(自治区、直辖市)1982 年补办精减退职老职工 40% 救济费(万元)，请你们严格按照 1982 年 3 月 12 日民政部、财政部民[1982]城 14 号通知规定使用。并重申有关规定如下：

一、要切实按照国务院(65)国内字 224 号通知(以下简称 224 号文件)的规定，凡是精减当时符合享受本人原标准工资 40% 救济(以下简称 40% 救济)条件的、现在仍然符合条件的，应予补办救济手续，从批准之月起发给

40% 救济费。

二、补办 40% 救济的，要经省、自治区、直辖市市民政厅(局)审批。必要时也可委托地区、市民政局代办。要实事求是地认真审查有关证件，符合一个，补办一个。

三、此项拨款实行专款专用的原则，统一由省、自治区、直辖市市民政厅(局)掌握使用，不得层层下拨，更不准挪作他用。年终结余可结转下年度继续使用。

四、省、自治区、直辖市市民政厅(局)会同财政部门要做出具体部署，切实做好这项工作。工作进展情况(包括